

## 中国重启出境游给世界带来信心

外交部发言人：中方将持续强化与世界各国人员往来和经济交流

新华社开罗2月7日电(记者陈梦阳)2月6日,新冠疫情暴发后的首个中国旅游团抵达阿联酋迪拜。从6日起,旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴20个国家的出境团队旅游和“机票+酒店”业务试点恢复,暂停3年的旅行社出境团队旅游正式重启。

自去年年底中国优化调整防疫政策、有序恢复公民出境游之后,越来越多中国游客重新出现在世界各地。就在春节前夕,同处中东的埃及也迎来新冠疫情后的首批中国游客,当地人举办了热情隆重的仪式。给予中国游客热情欢迎的不仅仅是埃及,从瑞士到泰国,从马尔代夫到希腊,水门礼、红灯笼、民族歌舞、吉祥兔……重新出现的中国游客在世界各地都感受到惊喜。

在经济全球化高度发达的今天,一个地区的发展需要资金流、商品流,更离不开

人流。从这个意义上说,中国带给世界各地的人流就是推动世界经济复苏的强劲动力之一。“非常期待中国游客的到来”“中国游客对我们非常重要”“中国游客将推动我们国家经济的复苏”……在很多国家的官员和旅游业从业者看来,纷至沓来的中国游客不仅给当地景点带来了人气和生机,更带来了促进当地经济复苏的希望和信心。

对有着“读万卷书、行万里路”传统追求的中国人来说,走出去的意义绝不仅仅是散心,更多地认识这个世界、领略更多不同的风俗与文化,也是走出去的重要动机。到金字塔探寻神秘古埃及、到阿联酋迪拜参观哈利法塔……出境游的蓬勃发展是推进文明交流互鉴的重要机遇,增进友谊、加深了解就是在一次次的旅途中渐渐实现。

《南华早报》网站日前报道说,在个别国家和地区对入境的中国游客实施新冠检

测等额外限制措施的同时,很多国家已经在社交媒体上展开攻势“争抢”中国游客。

疫情的阴霾正在消散,中国出境旅游强劲升温反弹,体现出中国人民对美好生活的向往、对国家发展的信心,也让世界各国感受到中国经济复苏的强劲动力,感受到中国发展对世界的积极意义,感受到世界各国人文交流互鉴的无限魅力。

新华社北京2月7日电(记者伍岳、董雪)外交部发言人毛宁7日表示,随着出境游的逐步有序恢复,中方将持续强化与世界各国的人员往来和经济交流,为全球经济复苏注入更多信心与力量。

当日例行记者会上,有记者问:6日起,中国试点恢复出境团队旅游业务。多国旅游部门对此表示期待,认为将为本国

旅游业注入强劲动力。发言人对此有何评论?

毛宁说,首批中国出境旅游团已于6日抵达泰国、印度尼西亚、柬埔寨、新加坡、老挝、阿联酋、埃及等试点国家,各国都热情欢迎中国游客的到来。“我们也希望有关国家为中国游客提供安全、便利的环境和条件。”

她表示,时隔三年,中国出境团队旅游按下“重启键”,将重振全球旅游市场,为世界经济疫后回暖注入动力。在近日举行的2023年东盟旅游论坛上,东盟国家普遍期待中国游客回归推动东盟旅游业强劲复苏。

“寒冬有尽,春日可期。随着出境游的逐步有序恢复,中方将持续强化与世界各国的人员往来和经济交流,为全球经济复苏注入更多信心与力量。”毛宁说。



二月七日,中国游客在新加坡鱼尾狮公园拍照留念。  
新华社发 邓智炜摄

从「新」出发  
心想「狮城」

重返新加坡受欢迎  
中国出境旅游团

“我们会努力为中国游客提供精品化、个性化的旅游体验,展示新加坡最新的发展,让大家可以‘从新出发’。”新加坡旅游局大中华区首席执行官兼执行署长潘政志热情欢迎中国出境旅游团重返新加坡。

当地时间6日晚21时左右,靠近新加坡繁华商业区乌节路的史各士皇族酒店张灯结彩,一片欢声笑语。中国驻新加坡大使馆、新加坡旅游局和当地旅游界人士在此热烈欢迎中国试点恢复出境团队旅游业务后到访“狮城”的首批团队游客。

中国驻新加坡大使馆和新加坡旅游局为游客们准备了领事保护手册和多种纪念品。酒店为远道而来的客人特别制作了丰富的饮品和甜点。一些游客笑称“两只手简直不够用了”。

热情的欢迎仪式来自广东的黄阿姨开心得合不拢嘴,她对这次“狮城”之行充满期待。“我以前来过新加坡,这次和先生一起来转转,特别想看看这里的变化。”

正在攻读硕士研究生的舒女士和母亲一同来到新加坡,她此行的目的不仅是游玩,还有游学。“我的研究方向与生态相关,从机场乘车过来,感觉‘花园城市’名不虚传,我非常想借此机会了解新加坡是如何促进城市与自然和谐共生。”

据介绍,为期五天的行程以“探索”为主题,到访的中国游客不仅将“打卡”滨海湾、鱼尾狮、牛车水等新加坡名胜景点,还将深入感知新加坡“花园城市”规划理念并体验富有特色的娘惹文化。

“我们在本次新加坡之行中为游客们增加了更多的人文景观,希望大家可以更深度地体验新加坡本地生活特色。”中国旅游集团旅行服务有限公司董事长雷海粟告诉记者。

受访游客表示,此次行程十分顺畅,自助通关等措施大大提升旅行体验。潘政志表示,新加坡旅游局致力于深化与银联、支付宝和微信支付等平台的合作,让中国游客在海外也能享受到熟悉便捷的支付体验。

银联国际新加坡国家经理刘可徽表示,银联卡现已在新加坡逾四万家商户广泛受理,覆盖众多消费场景。农历春节期间,中国游客在新加坡银联商户交易量同比增长近三倍。

长期以来,中国都是新加坡的主要游客来源地。2019年,到访新加坡的中国游客超360万人次。随着中国出境旅游有序恢复,新加坡旅游业者表示“看到了希望”。

新加坡全国旅行社协会会长吕汶骏表示,新加坡旅游业者期待中国游客回归已久。

担任本次旅行团地接的新加坡导游孙文丽表示,疫情冲击之下客源稀少,她不得不一度告别旅游业。如今,随着中国游客回流,她终于可以回到这个热爱多年的行业。“当接到旅行团时,我感到无比激动,中国游客回来了。”

“我们的员工为迎接中国客人做了充足的准备。从客房到餐饮,我们都针

对中国客人的偏好进行了调整。希望他们住得舒适,玩得开心。我也期待日后可以为更多中国客人提供服务。”史各士皇族酒店总经理帕特里克斯说。

此前,新加坡旅游局表示,随着航班数量增加和中国恢复出境旅游,新加坡旅游业将加速复苏。预计2023年到访新加坡的国际旅客人次可达1200万至1400万,恢复到疫情前75%的水平。2019年,新加坡入境旅客人次共计1912万。

6日晚,中国驻新加坡大使孙海燕出席迎接中国首批团队游客的欢迎仪式。她表示,为了推进中新旅游恢复,中国驻新加坡大使馆同新加坡有关部门保持积极沟通。中国旅行团带着真诚的友谊再次抵达新加坡,标志着两国人文交流全面恢复,标志着中新合作在高起点上再出发。

(记者李葵、蔡蜀亚)  
据新华社新加坡2月7日电

## 永不“断更”的美债上限闹剧

随着美国联邦政府近期触及债务上限,国会两党在联邦政府濒临违约时就债务上限问题再次上演“恶斗”戏码。这样的戏码在美国历史上轮番上演却毫无解决的办法,正如全球最大对冲基金桥水基金创始人瑞·达利欧所说,这如同让“一群鱼鬼在制定饮酒上限”,但实际上根本没有“真正的上限”。

美联储评论称,在美国竞争全球化的时代,随着债务负担不断增加,债务上限逐渐演变为一种政治攻击手段。此言不假,两党频频以此作为政治博弈的筹码,逼迫对方在其他问题上让步,或是扰乱对方的施政计划,甚至置国家和民众利益于不顾采取边缘政策。2011年,两党在美国面临债务违约的最后关头才达成妥协,引发资本市场剧烈波动,导致标准普尔首次下调美国主权信用评级。美国智库两党政策研究中心高级副主任蕾切尔·斯奈德曼表示,两党围绕债务上限的斗争可能是今年美国经济面临的“最大威胁”。

美国当前面临债务高企的现状,其根本原因是美式民主导致的短视和财务缺乏自律。在美国选举政治制度下,为了选票,两党都不得不迎合选民的高福利需求。过去几十年,美国政府多次选择减税和推动政府支出计划,寅吃卯粮、透支未来,导致美债“滚雪球式”增长。美国彼得·彼得森基金会网站计算,按照目前的债务规模,平均每个美国人“负债”超过9.4万美元。(纽约时报)近日刊登的文章指出,美国不断膨胀的债务是两党共同选择的结果:粗略估算,共和党人小布什、特朗普在任期间债务共增加12.7万亿美元,而民主党人奥巴马、拜登在任期间债务共增加13万亿美元。

美国政府之所以敢无节制支出,其底层逻辑是美元霸权,可以让其转嫁风险。2008年国际金融危机后,美联储先后出台三轮大规模量化宽松政策,通过美元超发使风险外溢至全世界。新冠疫情暴发后的一段时间,美联储再度开启“超级放水”模式,祭出零利率加无限量化宽松,让全世界为美国经济刺激措施埋单。美国康奈尔大学经济学教授埃斯瓦尔·普拉萨德在其著作《美元陷阱》中写道,凭借美元的主宰地位,美国得以“尽情享受由他国埋单的挥霍”。

虽然两党常能够在债务违约前达成协议,但债务上限危机频频上演将透支美国政治信用,削弱美国国债信誉和美元储备货币地位。美国财政部日前公布的2022年11月国际资本流动报告显示,多个国家近期连续减持美债,日本作为海外最大债主在一年内减持了近2500亿美元,避险情绪明显。瑞士信贷银行研究近日发布报告认为,在过去20年里,美元在全球外汇储备中的份额下降明显,未来美元的重要性很可能继续减弱。

鉴于美国债务规模及在全球经济中的影响,债务上限危机还会挑动国际市场神经,其带来的不确定性会传导到全球市场,增大全球投资、贸易等多领域的震荡和波动,威胁世界经济复苏和全球金融市场稳定。

频频上演闹剧令人生厌。当前,全球经济陷入低迷,世界亟需是稳定性、确定性,而不是被美国的债务危机所绑架,更不想为美国的挥霍埋单。美国政府和两党议员应该负起责任,真正解决债务问题,而不是放任债务触及“红线”后捞取政治资本、危及全球。(记者谢彬彬) 新华社北京2月7日电

## 英国罢工潮折射社会不公

新华社伦敦2月6日电(记者杨海若、赵修知)6日,在伦敦地标大本钟旁的圣托马斯医院,护士和救护车工作人员的罢工抗议活动正在进行。“支付完账单,工资已没有剩余,这让人必须思考怎样才能生存下去。”参与罢工的护士克拉克向新华社记者袒露心声:“我们不要罢工,我们也不享受罢工,我们只希望我们的声音被听到。”

这场英国国民保健制度(NHS)成立75年以来最大规模的罢工只是席卷英国全国罢工潮的一个缩影。自去年年底以来,英国各地各行业的罢工活动此起彼伏、愈演愈烈。这场搅动英国上下的危机,表面上由通胀高企导致的实际工资缩水引起,实际上却是近年来在英国政府错误政策助推下英国社会不平等持续加剧的结果,折射出“富者愈富、贫者愈贫”的严酷现实。

## 收入缩水

自去年年底,英国各地多行业掀起声势浩大的罢工活动。进入2023年,罢工潮大有愈演愈烈之势。2月1日,参与罢工的人数达到约50万人,成为英国10多年来最大规模的罢工行动。

当地媒体和专家认为,居高不下的通胀是导致大规模罢工的直接原因。自去年4月以来,英国通胀水平多次刷新纪录,当



▲2月6日,在英国伦敦,一名医疗系统工作人员参加罢工游行。  
新华社记者李颖摄

年10月消费者价格指数同比涨幅甚至达到11.1%。根据英国国家统计局最新数据,英国去年9月到11月经通胀调整后的实际平均工资同比下降2.6%,为“2001年有可比记录以来的最大降幅之一”。

本轮罢工相对集中于公共部门,因为公共部门员工实际工资缩水更加明显。“已有越来越多的护士因为在目前经济环境下无法负担生活成本而选择离职,英国护士岗位空缺正在大幅增加。”参与罢工的护士玛丽·乔告诉新华社记者。

利物浦约翰·穆尔大学人力资源教师杰玛·迪恩说,目前罢工的影响范围和增长速度在英国过去相当长时期都未曾见过。“令人惊讶的是,一些从未参与过罢工的团体也加入了进来,这反映了员工对薪酬和工作条件有多么不满。”

## 社会不公

在采访罢工活动中,记者听到最多的一个词就是“不公平”。这或许揭示了英国罢工潮的真正根源——蔓延于整个社会、越来越严重的平等现象。

英国工会联盟一项分析显示,自2008年国际金融危机以来,英国银行家薪酬增长速度是护士的3倍多。该联盟秘书长保罗·诺瓦克义愤难平:“护士们不得不依靠慈善机构‘食物银行’来度日,而政府却取消了银行家的奖金上限,这在道德上是不正确的。”

英国平等基金会的研究表明,自新冠疫情以来,英国亿万富翁的数量增加了约20%,他们的总财富在2020年至2022年期间增加了约1500亿英镑。根据英国国家统计局的家庭财务调查估算,在2022财年,英国最贫穷的五分之一人口的可支配收入中位数下降3.8%,而最富有的五分之一人口的可支配收入中位数上升了1.6%。

英国媒体分析,英国政府为应对疫情采取的经济刺激举措大幅推高了房产和股市价值,使富人的财富持续增加。而物价高企却使普通民众实际收入缩

水,贫困家庭还面临着严重的生活成本危机。

## 政策不当

英国埃塞克斯大学教授保罗·怀特利等专家认为,除了疫情期间更加有利于富人的经济政策,导致英国通胀居高不下还有英国“脱欧”和乌克兰危机等因素。分析人士指出,特别是去年2月乌克兰危机升级后,以美国为首的西方极限制裁俄罗斯,并不断向乌克兰提供军援,英国在其中表现得尤为积极。这些举动使得能源、粮食价格大涨,成为物价飙升的重要原因。

面对民众对社会公平的呼唤,英国政府却强硬回应。英国首相苏纳克称加薪应是“合理”和“负担得起”的,并警告大幅加薪将危及抑制通胀的努力。对此,工会指责作为富人的苏纳克与普通工薪阶层脱节。英国民调机构奥皮皮姆咨询公司数据认同,英国政府的政策未获得广大民众认同,反而进一步激化了矛盾。

英国约克大学教授马丁·奥尼尔认为,英国社会正继续向更严重的平等转变,国家不能为公民提供最基本的社会公平和正义标准,这无疑将引发更多社会问题。  
(参与记者:吴鲁)